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I. Vzdělání snoubenců 
Během  1. - 3. čtvrtletí roku 2007 bylo v České republice uzavřeno 48 132 sňatků. Od roku 2003, 

kdy počet sňatků klesl poprvé pod 50 tis., počty uzavřených manželství každoročně nepatrně rostou, 
v roce 2006 bylo oddáno 52 860 párů.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Vzdělání snoubenců má podobné charakteristiky podle pohlaví jako vzdělanostní struktura celé 
populace v mladších věkových skupinách (průměrný věk při prvním sňatku v roce 2005 činil u nevěsty 
28,1 a u ženicha 30,7 let); ubývá mužů bez maturity na úkor SŠ s maturitou, ženy se vyrovnávají 
mužům v zastoupení osob s VŠ vzděláním.  

Snoubenců se základním vzděláním najdeme mezi ženichy 6,4 % a mezi nevěstami 8,5 %. 
Střední vzdělání bez maturity je typičtější pro muže (37,4 % ženichů a 26,8 % nevěst), středoškolským 
vzděláním s maturitou ukončují svou vzdělanostní dráhu častěji ženy (37,5 % ženichů a 46,4 % 
nevěst). Zastoupení vysokoškoláků mezi novomanželi roste, v roce 2006 dosáhlo 18,6 % u mužů 
a 18,4 % u žen. 

Oproti roku 1993 vzrostla úroveň vzdělání u obou pohlaví, u mužů zejména středoškoláci na úkor 
vyučených, u žen vysokoškolačky na úkor ZŠ, v souladu s celkovými vzdělanostními trendy 
v populaci. 

 
Podrobnější pohled nabízí vzdělanostní úroveň osob vstupujících do manželství podle 

vzdělanostních kategorií nevěst. 
Nevěsty se základním vzděláním (8,5 % nevěst) se nejčastěji vdávají za partnery se stejnou 

úrovní vzdělání, případně za středoškoláky bez maturity. Pouze 20 % z nevěst se základním 
vzděláním se vdalo za muže, kteří mají alespoň maturitu. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Graf 40: Vzdělání snoubenců 1993 a 2006
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Graf 41: Vzdělání ženichů nevěst se ZŠ, 2006
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Nevěsty se středním vzděláním bez maturity (26,8 % nevěst) si nejčastěji vybírají muže se stejnou 
vzdělanostní úrovní a v této vzdělanostní kategorii panuje dokonce nejvyšší shoda mezi vzděláním 
snoubenců: 73 % vyučených si bere vyučené. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nevěsty s maturitou, jež tvořily 46,4 % nevěst v roce 2006, si z 80% berou také středoškoláky 
(z toho 2/3 s maturitou a 1/3 bez maturity). V absolutních číslech nezanedbatelná část (3871 sňatků 
tvořících 16% v této kategorii) byla uzavřena mezi nevěstou s maturitou a vysokoškolákem . 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vysokoškolačky (18,4 % nevěst) si berou v 55 % případů vysokoškoláky, časté jsou též sňatky 

se středoškoláky s maturitou, kdy si třetina nevěst i ženichů s vysokou školou zvolí protějšek 
s maturitou. Sňatky osob s vysokoškolským vzděláním s osobami bez maturity jsou neobvyklé, 
nevěsty vysokoškolačky si berou pouze 10% mužů bez maturity, vysokoškoláci pouhých 5% žen 
s nižším než středoškolským vzděláním s maturitou. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Graf 42: Vzdělání ženichů nevěst se SŠ bez maturity, 
2006
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Graf 43: Vzdělání ženichů nevěst s maturitou, 2006
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Graf 44: Vzdělání ženichů nevěst s VŠ, 2006
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Princové si berou Popelky a princezny hloupé Honzy jen v pohádkách. V reálném světě panuje 
mezi snoubenci tendence hledat protějšek ve vzdělanostně blízké kategorii. V největší míře to platí pro 
středoškoláky bez maturity, pak pro vysokoškoláky. Sňatky mezi krajními kategoriemi vzdělanostního 
kontinua jsou neobvyklé, tvoří jen 0,4 % z celkového počtu. Vzhledem k tomu, že téměř polovina 
nevěst má středoškolské vzdělání s maturitou, je v absolutních číslech modální model obou 
snoubenců s maturitou.  

Z párů, které mají různou vzdělanostní úroveň mají srovnatelný výskyt páry muž VŠ – žena SŠ i 
muž SŚ – žena VŠ. Ženy mají vzdělanostní převahu v modelu žena SŠ – muž vyučený, muži zase 
v párech muž vyučený - žena ZŠ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


